

卢欢妮:用非遗技艺讲述汕头故事

“梦里不知身是客,徘徊侨乡故里间;秋水长天思如潮,银河满溢浩如烟。”中秋佳节前,汕头市重点创新设计平台汕头工业设计城借助侨乡的文化底蕴,以限量珍藏茶礼,设计成具有汕头地标元素的国潮范儿中秋礼盒,十分抓人眼球,“这不是我们第一次设计创意中秋礼盒,2020年我们以‘纪念汕头开埠160年’和‘汕头经济特区成立40周年’为契机,结合汕头地区的省级非物质文化遗产名录项目设计的‘百年明月’中秋文创礼盒也很有味道。”运营总监卢欢妮在接受新快报记者采访时介绍说。



■2020年中秋文创礼盒中的红桃粿印。

■采写:新快报记者 陈斌 ■图片:受访者提供

文创礼盒

汕头美食与文化的标签

“汕头工业设计城是2019年3月份‘开城’的,是汕头市的重点创新设计平台,整合设计全产业链,形成第一个‘创新设计的共生体’,也是广东省内的第二家工业设计城。”卢欢妮告诉新快报记者。广东省妇联评定的三八红旗工作室、广东省侨联评定的南粤侨创基地、汕头市妇联评定的汕头市巾帼创业示范基地等一系列产学研基地,让工业设计城集中了一大批非物质文化遗产传承人的优秀女性,因此催生了中秋文创礼盒的创意。

“百年明月”,文创礼盒分上中下三层,最上面一层是汕头地区特有的勝饼,第二层是凉果,第三层是用汕头抽纱工艺中的通花钩编的红桃粿形状的杯垫。”卢欢妮一边展示礼盒的图片一边说。

勝饼,是流传至今的汕头非遗美食,最大的特点是把猪油揉进面里和加

入到馅料里烤制而成,制作工序繁杂,勝这个字,在潮汕方言中指代的就是“猪油”,猪油让酥皮的酥薄脆口感被充分调动,更关键的是一直到现在勝饼的制作工艺仍然遵循着潮汕地区几百年的传统手艺,“文创礼盒中的勝饼,是60多年历史的老字号苏南勝饼,它更多的是代表某种乡愁,代表亲人的团圆和圆满,更是身在外乡的潮汕人对家乡的思念。”

潮汕抽纱工艺源于潮绣,潮汕地区的民间艺术既受内地中原文化的影响,又在开埠之后广泛吸纳外来文化,既有潮汕地区的地方特色,又渗透融合了东西方文化的精粹,抽纱工艺在沿海一带的城乡并不罕见,但唯独潮汕称之为抽纱,其中“通花”工艺更是钩编类工艺中的翘楚。“粿的地位在我们潮汕地区是非常高的,凡是用米、麦或其他杂粮加工成的食品,基本上都能称为‘粿’,可以说,‘粿’也是潮汕的代名词之一。”而红桃粿,因造型和色彩成为体现节日美

满喜庆的首选。“我们特地选了‘中国红’的正红色,并且在传统的钩编工艺之外给粿印过胶以定型,尝试了很多次才成功的。”卢欢妮笑着说。

平台机遇

在手作技艺中发现并成就自己

在卢欢妮看来,相对于男性而言,女性这个群体的综合画像更趋于柔软,更带感性,也更心灵手巧,这样的特质造就了女性通过手工技艺表达文化的能力更具备优势。“所以省妇联举办这样的大赛,提供给女性的平台和机会就特别好,等于给女性提供了一个发现自己能力和找到自己的机会。”

不少女性实际上并不知道自己持有传统技艺的能力,可能也不清楚自己具备创新的思维,但事实上女性的设计能力、创新能力很可能超乎她们自己的想象,“借助大赛这样的平台发挥女性所长,帮助她们找到成就感甚至新的就业创业机会,是非常好的途径之一。”

大师寄语 致2021年
广东省妇女手工创业创新大赛
所有参赛者

卢欢妮

“女性的设计能力创新能力超乎自己的想象,通过创业创新大赛的平台,发挥自己的所长,发现自己,找到自己,积极展现并且推广自己。”



卢欢妮,汕头工业设计城运营总监。

2021年广东省妇女 手工创业创新大赛

从事手工设计、制作和服务的个人和团队均可参赛,参赛项目的创始人或主要负责人须为女性。

大赛采用在线报名方式,个人、团队或企业均可登录官方报名网站注册账号并在线报名。

网址:<http://www.dwqtac.com>

报名截止时间:2021年9月25日



大赛官网二维码



乡村振兴

湛江市徐闻县南山镇驻镇工作队全面启动“我为群众办实事”联农带农助农系列主题活动

农民培训会开进村 农民点赞“接地气”

“希望天禾公司派出团队到我们村开展科学施肥种植示范,帮助培养农户科学生产理念、提高科学种植技术,实现增产增收。”9月2日,湛江市徐闻县南山镇二桥村举行了一场农资农技和金融信贷专题农民培训会,培训会后,二桥村桥海蔬菜种植专业合作社负责人潘孔二高兴地说。

这场农民培训会由广东省供销社驻徐闻县南山镇驻镇帮扶工作队(下称“驻南山镇工作队”)联合南山镇党委、广东天禾农资股份有限公司、农行徐闻县支行组织举办。培训会是驻南山镇工作队深入开展党史学习教育后的一次生动实践,标志着南山镇乡村振兴驻镇帮扶“我为群众办实事”联农带农助农系列主题实践活动全面启动。今年内,围绕农资农技、金融信贷等农户关心的问题开展,该系列活动还将举办10期,除了在会议室,还将来到田头户外,切实为农民送去信息“及时雨”。

■采写:新快报记者 方 轶
通讯员 郑婷元 杨 峰

有针对重实效 把助农信息送上门

驻南山镇工作队由省供销社牵头,交通运输部南海航海保障中心组团而成。通过走访调研,工作队发现南山镇在特色农产品种植方面有优势,但种植生产主要依靠传统方式,小农户分散经营,农户持续增收能力不强。对此,工作队队长李钦炼说,工作队将充分发挥供销合作社组织体系和经营服务优势,统筹各方资源和力量,为农户提供产前、产中、产后全产业链服务,农民培训会就是产前服务的一个具体措施。

这次农民培训会于9月2日和3日,先后在二桥村和海港村举行,共培训农民60多人。培训会上,广东天禾农资股份有限公司战略合作伙伴雅苒国际有限公司的农艺师用现场实物展示的方式讲授真假肥料的区别、辨别方法,同时结合南山镇主要农作物,对不同元素肥料产品的特点、作用、对应作物进行图片展示讲解,还对农作物缺肥表现和解决方案给出案例解析。徐闻县农行金融助理重点讲解面向个人农户的乡村振兴惠农e贷系列金融创新产品,其中省供销社联合农行省分行及省农担公司推出的“粤供易贷”产品,主

要面向各级供销合作社以及种植养殖大户、家庭农场、农民专业合作社等农业经营主体的入社社员提供贷款服务,县级供销社可为农户信息推荐方,贷款利率低至3.85%,为乡村振兴惠农e贷系列产品利率最低。

培训会反响热烈,村干部和参会农户纷纷表示,培训会的内容很接地气,真假肥料辨别、科学施肥种植和农业优惠贷款都是他们眼下所需所盼。天禾农资公司和县农行负责人也表示,此次农民培训会是创新乡村振兴帮扶和服务模式的有益尝试,相较于以往业务推广培训,更具公益性、针对性和实效性,能够更好与农民建立信任关系,更直接服务乡村振兴,是多赢结果。

收集农户需求 常态化开展活动

工作队表示,将结合南山镇各村主要农产品种植情况,收集农户需求,吸收各方有益意见建议,进一步完善“我为群众办实事”联农带农助农系列主题实践活动方案,始终牢记供销合作社为农服务初心使命,充分



■海港村农民培训会现场。

发挥供销合作社为农服务优势,将党史学习教育体现在驻镇帮扶办实事各项具体行动中,不断创新活动形式,丰富活动内容,聚焦乡村振兴驻镇帮扶职责任务,常态化开展联农带农助农系列主题活动,重点围绕农业产前、产中、产后全产业链服务需求,整合供销合作社系统农资农技、冷链物流、直供配送、教育培训、普惠金融等资源,推动构建以生产、供销、信用“三位一体”综合合作为主线的农业社会化服务体系,促进南山镇农村发展、农业增效、农民增收。